

# Толос СТАЖАНДВЦА

О Р Г А Н  
Т О Н К И Н С К О Г О  
Р А Й К О М А В К П ( б )  
И Р А Й С О В Е Т А  
депутатов трудящихся  
9-й год издания  
Выходит 1 раз в неделю  
цена 15 коп.

№ 47 (1216) | Четверг | 23 ноября 1944 года

## УСИЛИМ ПОМОЩЬ ФРОНТУ

С глубоким патристическим подъемом изучают трудящиеся нашего района исторический доклад Председателя Государственного Комитета Обороны, Верховного Главнокомандующего Маршала Советского Союза товарища Сталина на торжественном заседании Московского Совета депутатов трудящихся о XXVII годовщине Великой Октябрьской Социалистической революции.

В ответ на доклад и приказ любимого вождя товарища Сталина колхозники и колхозницы берут на себя новые конкретные обязательства по досрочному выполнению всех обязательств перед государством, успешной подготовке к весеннему севу, усилению помощи фронту. Так колхозники колхоза «Красный луч», Федоровского сельсовета обязались до 25 декабря выполнить все обязательства по животноводческим продуктам, до 1 декабря засыпать семена по всем культурам, в духе Сталинской Конституции выполнить план льнозаготовок и финансовый план.

В своем докладе вождь народов Советского Союза товарищ Сталин подвел итоги блестящих побед Красной Армии и героических подвигов советских людей в тылу за истекший год.

В результате сокрушительных ударов, нанесенных Красной Армией немецким войскам в 1944 году, полностью завершено освобождение советской земли от немецко-фашистских захватчиков.

«Отныне и навсегда наша земля свободна от гитлеровской нечисти», — с великой радостью и гордостью повторяет советский народ слова товарища Сталина. На нашей улице наступил праздник! С нашей родной советской земли война перенесена на территорию фашистской Германии.

С чувством глубокого удовлетворения и радости колхозное крестьянство услышало в докладе товарища Сталина высокую оценку работы колхозного крестьянства:

«Армия не может воевать и побеждать без современного вооружения. Но она не может также воевать и побеждать без хлеба, без продовольствия. Красная Армия на четвертом году войны, благодаря

заботам колхозного крестьянства, не испытывает недостатка в продовольствии. Колхозники и колхозницы снабжают рабочих и интеллигенцию продовольствием, а промышленность сырьем, обеспечивают нормальную работу заводов и фабрик, изготовляющих вооружение и снаряжение для фронта. Наше колхозное крестьянство активно и с полным сознанием своего долга перед Родиной содействует Красной Армии в достижении победы над врагом».

Высокая оценка работы колхозного крестьянства в дни войны, удвоит, утроит силы каждого колхозника, каждой колхозницы на еще более самоотверженную поддержку наступающей Красной Армии. Колхозы нашего района в текущем году успешно выполнили государственный план хлебозаготовок и сдали сверх плана в фонд Красной Армии 15.000 пудов хлеба. Колхоз «Свободный труд», Бердниковского сельсовета, сдал в фонд Красной Армии 1.200 пудов хлеба, колхоз «Победа», Октябрьского сельсовета — 600 пудов и др.

Теперь, когда Красная Армия готовится к новому решающему удару по немецко-фашистским захватчикам, требуется еще более самоотверженная работа каждого колхозника и колхозницы, каждого работника сельского хозяйства. Долг колхозного крестьянства еще больше усилить помощь фронту.

Прежде всего, надо решительно покончить с отставанием по сдаче льна государству, немедленно организовав в каждом колхозе ручную переработку льногресты и сдачу ее государству. Выполнить план развития общественного животноводства по каждому колхозу и так провести зимовку скота, чтобы не допустить ни одного случая падежа скота. В каждом колхозе засыпать доброкачественные семена, отремонтировать инвентарь, сбрую — встретить весенний сев 1945 года во всеоружии.

Задача первичных партийных и комсомольских организаций, руководителей сельских советов и колхозов использовать производственный подъем колхозников на разрешение всех задач, стоящих перед сельским хозяйством, на усиление помощи фронту.

## Вручение ордена „Победа“ Маршалу Советского Союза СТАЛИНУ И. В.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР тов. М. И. Калинин вручил 5 ноября орден «Победа» Маршалу Советского Союза Сталину Иосифу Виссарионовичу, награжденному за исключительные заслуги в организации и проведении наступательных операций Красной Армии, приведших к крупнейшему поражению германской армии и к коренному изменению положения на фронте борьбы с немецко-фашистскими захватчиками в пользу Красной Армии.

Одновременно Маршалу Советского Союза Сталину Иосифу Виссарионовичу в соответствии с Указом Президиума Верховного Совета СССР от 4 июня 1944 года о награждении орденами и медалями генералов, офицеров и ержантского состава сверхсрочной службы за выслугу лет в Красной Армии был вручен орден Красного Знамени.

## П Р И К А З Верховного Главнокомандующего 19 ноября 1944 г. № 225 Москва, Кремль.

Товарищи артиллеристы и минометчики, инженеры и техники, офицеры и генералы советской артиллерии!

Сегодня советские люди празднуют День артиллерии Красной Армии.

Вся страна отмечает сегодня великое значение артиллерии, как главной ударной силы Красной Армии.

Как известно, артиллерия была той силой, которая помогла Красной Армии остановить продвижение врага у подступов Ленинграда и Москвы.

Артиллерия была той силой, которая обеспечила Красной Армии разгром немецких войск под Сталинградом и Воронежем, под Курском и Белгородом, под Харьковом и Киевом, под Витебском и Бобруйском, под Ленинградом и Минском, под Яссами и Кишиневом.

Своим сокрушающим огнем артиллерия успешно расчищала путь пехоте и танкам в величай-

ших сражениях Отечественной войны, в результате чего враг оказался изгнанным из пределов нашей Родины.

Теперь вместе со всей Красной Армией советская артиллерия наносит сокрушительные удары по живой силе, технике и укреплениям врага в последних решающих боях за победу над Германией.

Всем известно, что советская артиллерия добилась полного господства на поле боя над артиллерией врага, что в многочисленных боях с врагом советские артиллеристы и минометчики открыли себя неуязвимой силой исключительного мужества и героизма, а командиры и начальники показали высокое искусство управления огнем.

Это такой успех, которым может по праву гордиться наша страна.

Верховный Главнокомандующий  
Маршал Советского Союза  
И. СТАЛИН.

## Доклад и приказ товарища Сталина вдохновляют на новые трудовые подвиги

### Никогда не забудем

Затаив дыхание слушали колхозники и колхозницы колхоза «Краснофлотец», Октябрьского сельсовета, исторический доклад и приказ товарища Сталина о 27-й годовщине Октября.

— Мы никогда не забудем слова любимого вождя, — сказал председатель колхоза, бывший фронтовик тов. Семенов, — что «Наше колхозное крестьянство активно и с полным сознанием своего долга перед Родиной содействует Красной Армии в достижении победы над врагом». Наш колхоз успешно справился с уборкой урожая. План хлебозаготовок выполнен в числе первых в районе и сдали в фонд Красной Армии 480 пудов зерна. Также досрочно

выполнены другие обязательства перед государством, а мясопоставки сдали авансом за 1945 год на 50 проц. План общественного животноводства выполнен по всем видам скота. К весеннему севу 1945 года семена засыпаны полностью по всем культурам. Мы трудимся, не жалея сил, чтобы помочь Красной Армии. Но наш долг дать государству в 1945 году больше, чем дали в 1944 году.

Колхозники единодушно решили до 1 декабря выполнить план льнозаготовок и довести семена до высокой посевной кондиции. До 1 января отремонтировать весь инвентарь и сбрую, образцово провести зимовку скота.

### Ответ делом

С чувством глубокой радости слушали колхозники и колхозницы сельхозартеля «Красный луч», Федоровского сельсовета, доклад и приказ Председателя Государственного Комитета Обороны товарища Сталина о 27-й годовщине Великой Октябрьской Социалистической революции.

— Товарищ Сталин высоко оценил работу колхозного крестьянства, сказал на собрании член колхоза тов. Градусов. Мы работаем не покладая рук, чтобы как можно

больше помочь Красной Армии. В ответ на мудрые слова нашего любимого вождя усилим нашу помощь фронту.

Колхозники единодушно решили до 25 ноября выполнить все обязательства по сдаче сельскохозяйственных продуктов; до 1 декабря выполнить план льнозаготовок и засыпать семена по всем культурам. К дню Сталинской Конституции выполнить финансовый план за 1944 год.

Т. ГОЛУБЕВ.

### Трудовой подъем

Доклад и приказ товарища Сталина вызвал новый трудовой подъем в колхозах Октябрьского сельсовета.

Колхозники и колхозницы, обсуждая доклад и приказ това-

Товарищи артиллеристы и минометчики, инженеры и техники, офицеры и генералы советской артиллерии! Поздравляю Вас с Днем артиллерии!

В ознаменование решающих успехов артиллерии Красной Армии в Отечественной войне **приказываю:**

Сегодня 19 ноября, в День артиллерии, в 19 часов в столице нашей Родины — Москве, в столицах союзных республик и в городах Ленинграде, Сталинграде, Севастополе, Одессе, Хабаровске, Новосибирске, Свердловске, Горьком, Молотове и Туле от имени Родины салютовать нашим славным артиллеристам двадцатью артиллерийскими залпами.

Пусть живет и здравствует советская артиллерия из страха врагам нашей Родины!

## Работать еще лучше

В ответ на исторический доклад и приказ товарища Сталина колхозники и колхозницы сельхозартеля «Прытковец», Федоровского сельсовета, взяли на себя обязательства до 25 ноября полностью засыпать семена по всем культурам и отсортировать их. До 25 ноября выполнить финансовый план, до 1 января закончить ремонт сельхозинвентаря и сбрую.

Воодушевленные высокой оценкой работы колхозного крестьянства, колхозники и колхозницы единодушно решили работать еще лучше, еще напряженнее, чтобы дать Красной Армии столько предельного, сколько ей потребует ся.

## Годовая программа перевыполнена

Среди рабочих и служащих Тонкинско-промкомбината доклад и приказ товарища Сталина вызвал новый трудовой подъем.

Мнение всех собравшихся выразили Зорина, Малышев, Кузьмина, которые заявили, что в ответ на высокую оценку вождя работе советского тыла, они будут еще самоотверженнее помогать фронту и выполнять задания не менее, чем на 150 проц.

Коллектив рабочих, выполнивший годовую программу на 133 проц., взял обязательство планировать ноябрь и декабрь выполнить досрочно — к 25 числам.

И. КОНСТАНТИНОВ.

## НА ФРОНТАХ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

(Обзор военных действий за время с 15 по 21 ноября 1944 года)

На острове Сарема (Эзель) наши войска, после мощных ударов артиллерии, прорвали сильно укрепленную оборону противника в узкой части южной оконечности острова и, развивая наступление, с упорными боями овладели рядом населенных пунктов. К исходу 21 ноября на южной оконечности острова в руках противника оставался небольшой плацдарм до 7 километров в глубину.

Авиация Краснознаменного Балтийского флота 19 ноября нанесла удар по кораблям противника у южной оконечности острова Сарема (Эзель). Потоплены 2 неприятельских миноносца и 2 сторожевых корабля, повреждены 3 тральщика, 1 сторожевой корабль и 1 быстроходная десантная баржа.

В Венгрии наши войска с боями продолжали продвигаться вперед. Сосредоточив в районе города Ясберень крупные силы пехоты и танков, противник оказывал упорное сопротивление. Советские части совершили обходный маневр, предприняли решительную атаку и в результате уличного боя 15 ноября овладели городом и железнодорожной станцией Ясберень. Ожесточенные бои произошли на подступах к городу Ясароксалаш. Немцы, обороняя этот город, бросили на поддержку своей пехоты значительное число танков и самоходных орудий. Наши гвардейские стрелковые части, поддержанные артиллерией и танками, сломали сопротивление немцев и ворвались в Ясароксалаш. К исходу дня советские войска овладели городом. Развивая успех, части Н-ского соединения выбили гитлеровцев из узловых железнодорожной станции Вамошдьере на

магистрали Будапешт—Мишков. Захвачено несколько железнодорожных эшелонов и склады с боеприпасами, продовольствием и военным имуществом. В последнюю ночь дни наши войска заняли город и железнодорожный узел Фюезешабонь, расположенный на магистрали Будапешт—Мишков, город и железнодорожную станцию Дьендьеш—важные опорные пункты обороны противника. В боях за город Дьендьеш истреблено свыше 2 батальонов вражеской пехоты. Сожжено и подбито 8 танков и самоходных орудий. На другом участке советские бойцы захватили крупные склады противника с боеприпасами. На складах оказалось до 70.000 снарядов и 45.000 мвз.

В боях с 14 по 20 ноября на территории Венгрии наши войска взяли в плен 4220 немецких и венгерских солдат и офицеров. Таким образом с 8 по 20 ноября в боях на территории Венгрии нашими войсками взято в плен 11920 немецких и венгерских солдат и офицеров.

Белгарские войска, действуя против немцев совместно с югославскими войсками, с боем овладели на территории Югославии городом и железнодорожным узлом Скенде.

На других участках фронта — поиски разведчиков и в ряде пунктов шли бои местного значения.

За время с 14 по 20 ноября наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 137 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбит 131 самолет противника.



На снимке: Иван Андреевич Крылов (1768—1844), баснописец—сатирик, создатель русской басни.

### Сердечная благодарность

В колхоз «Краснофлотец», Октябрьского сельсовета, мы были направлены из г. Горького из детиремника.

Мы дети сироты. Нам особенно дорога ласка и любовь. В этом колхозе мы с первых же дней приезда почувствовали всю теплоту и заботу любящих сердец со стороны колхозников и колхозниц.

Большую заботу проявили о нас партийная и комсомольская организации колхоза. Секретарь первичной партийной организации тов. Бочков и секретарь комсомольской организации тов. Гасникова собрали и приготовили для нас хорошую одежду и обувь.

Мы стоим на квартире у колхозницы т. Перваковой С. О., которая ухаживает и заботится о нас, как родная мать.

Мы выносим сердечную благодарность правлению колхоза в лице пред. колхоза тов. Семенышева, первичной партийной и комсомольской организациям и всем колхозникам и колхозницам.

В ответ на горячую заботу о нас мы будем работать в колхозе еще лучше.

ШАЛАЧИКОВ, СИЗОВ,  
КЛИМОВ.

### Подсобное хозяйство

Большую помощь в улучшении материально-бытовых условий рабочих и служащих промкомбината играет подсобное хозяйство.

Благодаря хорошему руководству со стороны директора промкомбината тов. Константинова, в подсобном хозяйстве своевременно был проведен весенний сев. Уборка урожая также проведена быстро и без потерь. В результате чего получен высокий урожай.

Кроме закладки семен на 1945 год, создания прочной кормовой базы, рабочие промкомбината будут получать снабжение и питание с своего подсобного хозяйства, вплоть до нового урожая.

Мы, рабочие швейного цеха, выносим глубокую благодарность тов. Константинову за его заботу о рабочих промкомбината и обязуемся годовую программу выполнять досрочно.

КАЗАМИРОВ, ШАБАЛИНА,  
ОДИНЦОВА и др.

## Великий русский баснописец

(К столетию со дня смерти И. А. Крылова)

Великий русский баснописец Иван Андреевич Крылов родился в 1769 году. Сначала своей литературной деятельности он писал пьесы и стихи и лишь к сорока годам жизни стал баснописцем. Но басни являются вершиной его творчества.

Пушкин назвал Крылова «Во всех отношениях самым народным нашим поэтом». И действительно, в его баснях — доходчивый и общедоступный — выражен дух нашего народа, повзвизав жизнь миллионов масс. Когда кто-то спросил у баснописца, почему он пишет только басни, он ответил: «Этот род понятен каждому: его читают и слуги и дети».

Знаменитый критик Белинский подчеркивал, что басни Крылова — «не просто басни: это повесть, комедия, юмористический очерк, злоба сатира, словом, что хотите, только не просто басня». В большинстве случаев сатира и юмор в его баснях полны самой жгучей, животрепещущей злободневности. Современники прямо указывали, что большая часть басен была написана им по какому-нибудь поводу или случаю. Многие из них представляют собой непосредственный отклик на события общественной политической жизни. Вместе с тем, Крылов, как подлинный писатель, давал в своих произведениях художественные образы и картины огромной обобщающей силы. Он бесподобно высмеивал такие пороки, как зависть и свистость, лживость, невежество и эгоизм.

Взгляды Крылова неизменны на протяжении всей его жизни и творчества. В столкновении между «овцами» и «волками» слабыми и сильными, между скромными тружениками и наглыми трутнями, словом, между народом и его угнетателями, — Иван Андреевич всегда был на стороне народа. В своих баснях он неустанно нападает на всевозможных «воровшек» и в особенности на больших «воров» народного добра. Он бичует хищников — тигров и медведей, алчных волков и хитрых лисов. При этом автор сам указывает, кто под ними скрывается. Это — несправедливые судьи, это — корыстные и продажные чиновники, наглые грабители — вельможи. Пользуясь басенным вноскаванием, Крылов в ряде произведений направляет острие своей злой и гневной иронии даже про

тив самодержавия (басня «Рыбий пляска», «Нестрые овцы» и другие).

Великий народолюбец, Крылов не только показывал басни правде народа и угнетенные его царизмом, но и выражал глубокую веру в народ. Он был убежден, что именно народом «язык» является основой, движущей силой общества и государства. Это горячее убеждение писателя с особенной четкостью и прямотой выражено им в басне «Листы и корни», написанной перед Отечественной войной 1812 года. В одной из знаменитых басен того времени — «Рыба на царя», написанной в связи с попытками врага захватить мир после военных неудач, Крылов вкладывает в уста ездока «Ловчего» замечательные слова народного гнева и народной сарказмической ведливости: «С волками иначе не делай мировой, как связавши шкуру с них долой». Эти слова сохраняют всю свою силу и в наше время, в дни войны с гитлеровской Германией.

В произведениях баснописца ярко отражены также положительные народные воззрения и идеалы. Любовь к родине и верность ей, щедрость и доброта, высокое уважение к труду и таланту, к умной деятельности на пользу народа — вот те качества и свойства, которые внушает Крылов читателю. Это придает его басням большое воспитательное значение и в наше время.

Глубоко народные по своему духу, басни Крылова являются народными и по своей форме. Литературный язык в них сливается с живой народной речью, с народными словечками, «крылатыми» выражениями, пословицами и поговорками. В свою очередь, очень многие выражения из крыловских басен, как известно, стали народными пословицами.

Радуясь успехам баснописца, Белинский писал: «Слова Крылова все будет расти и пышнее расцветать до тех пор, пока не умолкнет звучный и богатый язык в устах великого и могучего народа русского». Иван Андреевич умер 21 ноября 1844 года, окруженный славой и народной любовью. В наше время его басни переведены на многие десятки языков. Великий русский баснописец Крылов заслуженно является также и величайшим баснописцем мира.

### Планировать случку свиноматок

В деле получения высокого выхода деловых поросат на одну свиноматку, правильного их сохранения, большую роль играет время случки.

В каждом колхозе обязательно должен иметься план случной кампании. Наиболее благоприятными в наших условиях являются весенние опоросы, т. е. в марте — апреле месяцах. Для этого случка должна быть проведена в декабре — январе.

Опыт передовых ферм показывает, что получение от каждой взрослой свиноматки в течение года двух опоросов является вполне

реальным. Поэтому вторая случка свиноматок должна проводиться в мае месяце. Игнорирование сроков случки приводит к большому падежу молодняка. Так в колхозе «Прежектор», Вязовского сельсовета падеж зимнего опороса 16 поросат, в колхозе «Пограничник», Сидеровского сельсовета — 13, им. Чапаева, Тонкинского сельсовета — 15.

Планированием сроков проведения случной кампании должны, в первую очередь, заняться зоотехнические работники.

Н. БАЛЮЖНЫЙ  
Ветврач райзо.

Отв. редактор А. Прыткова.

### ОБЪЯВЛЕНИЕ

Утерянный на сданный овес колхоза «Кр. уголок», Вахрамеевского сельсовета, талон алализа — ордер за № 30491 — на 1511 кг. считать недействительным.

ПРАВЛЕНИЕ КОЛХОЗА.

МЦ 14558 с. Тонкино, Горькобласти, типография райгазеты «Голос стахановца», тираж 1800 экз.

## МЕЖДУНАРОДНЫЙ ОБЗОР

Наша славная Красная Армия, выбросив немецких захватчиков из пределов советской страны, поставила гитлеровскую Германию перед катастрофой. Советские воины спасли Европу от фашистских погромщиков «Красная Армия помогает теперь народам Польши, Югославии, Чехословакии разорвать цепи фашистского рабства и восстановить их свободу и независимость» (И. Сталин). Вся мировая печать отмечает эти исторические заслуги советского народа.

Идет дружное сплочение демократических стран, объединившихся против общего врага.

В то время как Красная Армия продолжает продвигаться вперед в Венгрии и подошла к южным границам Чехословакии, наши союзники также одержали ряд успехов на западе. Они начали активные действия на всем протяжении фронта, от Северного моря до швейцарской границы. Идет наступление севернее и южнее города Аахена по направлению к Бельгии. Очищен от врага город Гейленкирхен и занято еще несколько других населенных пунктов на германской территории. Южнее союзники обошли и окружили немецкие войска во фран-

цузской крепости Мец. К северу от франко-швейцарской границы союзные войска вышли к крепости Бельфор и приближаются к реке Рейн. В этом районе французские части взяли в плен роту немецких солдат. Все они оказались глухонемыми. Таковы новые резервы Гитлера, которые он наскреб в порядке «сверхтотальной» мобилизации.

На днях английские бомбардировщики потопили у берегов Северной Норвегии немецкий линейный корабль «Тирпиц». Это был самый большой корабль немецкого флота.

В Германии усиливается беспорядок и страх перед грядущими событиями. Гестапо продолжает массовые аресты. Казнен бывший начальник транспортной службы германской армии генерал Фромм. Немецко-фашистские газеты ратуют угрозы против всех пораженцев и паникеров. Повидимому число этих людей, переставших верить Гитлеру и его банде, непрерывно увеличивается.

Перед предстоящим генеральным штурмом гитлеровской Германии, беспокойно в фашистской берлоге. Преступники чувствуют, что приближается час расплаты за все их злодеяния.

### Зимние каникулы в школах

Народный комиссар просвещения РСФСР тов. В. П. Потемкин предложил заведующим областными и краевыми отделами народного образования и Наркомпросам АССР

2-ю учебную четверть закончить 30 декабря, а зимние каникулы установить во всех школах по 10 января включительно.